



### 云朵工坊简介

云朵工坊系钢花小学面向全体学生开设的、以综合材料为基础的特色艺术课程的艺术工作坊。根据学生年段、水平差异设置普及活动课与兴趣提升班。工坊将“家艺家传，美渡美传”作为育人主旨，旨在通过丰富的艺术活动，让爱国主义精神在每一次活动中生根发芽，与各项校园文化活动一起共同构建“厚德博识，乐知悦行”的宏伟蓝图。工坊课程活动主要为探索区域工业文化、发掘校园文化与弘扬优秀中华传统文化，并组织学生积极参与到校园文化的建设中，用自己的设计创造美。云朵工坊现为区级艺术品牌项目，也是重庆市手工编织协会成员单位。

本学期将非遗竹编的编织技艺融入课堂，以“千‘编’万化”为主线，结合工业文化与综合材料开展了《云上工厂》《旋转时光》《扇中景》等系列创作课程，并积极研创校园文创产品。

### 学生优秀作品

作者：黄钟浩（12岁）

作品名称：《月矿探秘，梦研未来》

作品介绍：

这是一家来自未来的月球稀有矿石研究所，它蕴含着我们对未来科技、工业技术的美好憧憬。

你发现了吗？在作品里，除了旧电脑主板、键盘，还有旧积木玩具、包装纸筒等材料的身影，废旧物品的再利用，用艺术的语言为它们赋予了新的生命和使命。作品整体色彩是混合的金属色，这金属光泽既是对重钢峥嵘岁月的历史追忆，也是对未来世界的神秘幻想。在作品中，我们仿佛能看到研究所中科学家们忙碌的身影，他们正用智慧和勇气，探索着月球资源的奥秘，为人类的未来开辟新的道路。

作品荣誉：

- 重庆市第十届中小学生艺术展演活动（手工类）一等奖
- 全国第八届中小学生艺术展演活动（手工类）二等奖

# 云朵工坊

## 钢花人，重钢魂

三年级2班 徐梓崎  
指导教师 王睿

今天，我和爸爸妈妈一起参观了重庆工业博物馆。虽然只看到了那些陈旧的机器、生锈的铁轨、发黄的照片，但在我脑海里搭建的时光剧场里，那些发亮的机器、斑驳的铁轨和工人们坚实的背影都一一呈现。

进入博物馆之后，映入眼帘的那辆“山城牌”汽车让我十分惊讶。爸爸说它比外公的年纪还要大！看着它，我仿佛看见驾驶员转动钥匙，卡车像苏醒的钢铁巨兽般轰隆作响。原来每一块锈迹都是成长的勋章，每一道疤痕都是奋斗的印记。

在虚拟游览中，我轻轻碰触屏幕上的双缸蒸汽机。它从远方来到中国，像一位沉默的老工匠，为成渝铁路锻造钢轨。当读到工人们冒

死护送它西迁时，我的手指不禁微微发抖。原来冰冷的机器里流淌着滚烫的热血，斑驳的钢板上刻着民族的脊梁。

白发爷爷们坐着轮椅抚摸旧设备的样子最让我感动。他们浑浊的眼睛里，倒映着年轻时飞溅的铁花；布满皱纹的手掌下，封存着青春的火热脉搏。这一刻我忽然明白，博物馆里珍藏的不只是机器，更是无数人用生命编织的光阴的故事。

回家后，我找出外公工具箱里的旧锤子，它沉甸甸的，像承载着某种神秘力量。或许未来，我也能在时光的长河里留下属于自己的钢铁印记。